

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Año LVIII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 18.157

25 cuartillos 75 cts.

**SUBSCRIPCIONES**  
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)  
Almería, un mes, 1'50 pesetas  
Provincia, un trimestre, 5  
Extranjero, 10

ALMERIA  
Jueves 12 de Abril de 1917

**CONDICIONES DE PUBLICACION**  
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28  
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.  
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana  
20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

**Compañía Transatlántica de Barcelona**  
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.  
**Vapores correos españoles.**  
Servicio fijo y regular para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Firme, Méjico, New York, Costa de Africa, Fernando Poó, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila y con trasbordo para todos los puertos del Mundo, servido por líneas regulares.  
Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, General Segura 2, bajos

**SULFATO DE COBRE**  
y alambre para parrales.  
Precios más baratos que de fábrica  
CASA FERRERA, Martínez Campos, 17 y 19.

**ARMERO, FRABADOR Y CONSTRUCTOR**  
DEL BRAGUERO MAS EFICAZ  
(Pídase el folleto)  
Casa fundada en 1789  
**Sobrino de Sebastián López**  
Armas y efectos de caza  
EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS  
Perdigones de todos números  
17, CALLE DE GRANADA, 17

**La Reina de los Bordados**  
100.000 piezas de bordados se han recibido en EL FENIX  
**ESCAMEZ Y MORILLAS**  
TENDAS 4, ALMERIA  
La casa que más barato vende

**Desde el campo**  
Huyendo del mundanal ruido, me refugié en el campo en una tarde abriliana de cielo azuloso, de ambiente tibio cuando aún no quieren ebrir los capullos de las primeras rosas que nos trae la primavera. Todo anda perezosamente. Desde los bueyes que levantan con el arado la corteza que las lluvias formaron en la tierra y que nos descubre su seno húmedo, de un oscuro oscuro, hasta el brote galano. El gaján bajo las parras, que apenas muestran sus diminutas hojitas de un verde pálido, casi pizuscas, arrea la «navarra» y «sevillana», calla y entons su cantar de amores. Un soplo de aire hace mover las ramas de los pinos de un oscuro verdor que sirven de umbría a mi pequeño parque, pequeñísimo, pero parque al fin, donde los eucaliptos quieren llevar sus copas hasta el firmamento y las acacias amarillas, a la sazón en flor, se reflejan y recrean en la albricia que las retrata en la superficie tersa de sus aguas, manas y tranquilas.  
En este atardecer glauco, la tranquilidad campesina se interrumpe. Es el sonido de la esquila. El rebano de trescientas ovejas viene despues de buscar el yantar diario entre los tomillares de las tierras vecinas, a rumiar su comida en el corralón clásico todo, teñido de un rosa fuerte. Balandando y unas tras otras, vienen en manada mansa y obediente la grey barrigul. La guía el pastor, un hombre, alto enuto de carnes, ayudado por un rapazuelo. Viste aquel la cálica zamarrá o chaleco de piel lamosa, de una de sus ovejas, pantalón de pana, amplias espartañas y sombrero flexible de anchas alas deformadas. Salgo a su en-

cuentro, le cizeco un cigarro, y mientras atropelladamente entran el corralón corderil y los co-dras, entebamos diálogo. Las nieves de Paterna, los trejiron por estos lugares, hasta que el sol mayoro derhite aquellas altas cimas no retornaran al hogar, abandonado en Noviembre. Allí dejaron su casa, su familia. Por aquí viven errantes. Ellos se hacen unas migas al amanecer y por la noche un arroz, cocido sin otro aditamento más que con unas patatas. Su primera pregunta fué que si sabíamos cuando iba a terminar la guerra. También el pastor montará siete años en la tierra por su terminación, apesar de su aislamiento. Allí los delo encerrados a todos Los lechoncillos en busca de sus madres, arrodillados en el suelo buscando el juego de los que sus madres amorosas les conceden. Paso otra vez por el parque, donde los árboles, verdinegros parecen manchados sobre un cielo donde comienzan a verse las estrellas, que ni es azul ni gris. Hasta mi viene una oleada de perfuma infinito. Son los primeros azahares y midresivas que embalsaman el ambiente.  
La amplia cocina está repleta. La enorme campana de la chimenea sube al humo de la leña que arde en el hogar. En torno de pequeña mesa central, se agrupan los harapientos y los padres. Todo gusan de la chada, con gran detalle. Despues del penoso día dedicado al trabajo, en esta hora feliz y familiar, comen con apetito y destrujan los panes morenos y rubicundos, como el trigo de que se forman. Los unos cuentan sus aventuras, los que le refirieron los convecinos. Reina en el hogar pr Ventura, hartezo de felicidad que para sí quisieran muchos millonarios.  
También ellos me preguntan por la guerra. La guerra es el fantasma que nos resigue a todas partes, lo mismo en las reconditeces de la tierra, que en los campos,

los valles, los pueblos y las ciudades. Salpicó con sangre los terrenos donde se libraron las batallas. Salpicó con miseria el orbe de la tierra. ¿Cuándo acabará? Es la pregunta que brota espontánea, como el agua que nace entre las breñas y que con espumas alborozadas se desliza formando cascadas, de remanso en remanso.

**TIENEN RAZON.**  
**Ya cansados...**  
Hemos oido decir que los empleados de la Diputación provincial, cansados de no cobrar los haberes que les corresponden, tratan de realizar un acto de gran resonancia el día 15 del actual, si para esa fecha no se es pagado o parte de lo que se le adeuda. Tienen sobrada razón esos empleados.  
Muy justo es que los servicios benéficos no se abandonen, pero no dejamos de reconocer que los empleados no pueden seguir en la situación que están atravesando, cobrando algunos menos cantidad que la que les corresponde; bien porque ceden la paga con «rebajas» a usureros; bien por cartas de pagos de los pueblos teniendo que buscar influencias cerca de los políticos y Alcaldes; o bien realizando actos nada benéficos para ellos, y todo porque no cobran los sueldos que tienen asignados como corresponde.  
¿Es posible que la Diputación provincial siga en el estado en que se encuentra? ¿No hay medios de que los Ayuntamientos, en su mayoría, ingresen lo que le adeudan?  
No queremos recordar lo que hace varios años pasó en dos capitales, con la Diputación provincial por la misma causa, y todo por el caciquismo.  
Solo nuestro objeto hoy, es enunciar lo que se dice de público.  
¿Y a quien Dios se la dé...

**DE LA GUERRA**  
**Impresiones de la campaña**  
Continúa el estancamiento del cerco de San Quintín, que aún contrariando los propósitos del general Hindenburg, parece destinado a caer en poder de las tropas aliadas; y algo de eso deben temer los alemanes cuando, según todos los informes, ha comenzado la destrucción de la ciudad, ya evacuada por el elemento civil.  
La derecha francesa tiene en su poder Moy y la Granja de La Folle; el centro, Urvillers; la izquierda, Gurgies, y la extrema izquierda, Rocourt, suburbio SO. de San Quintín.  
Los alemanes aparecen, pues, replegados sobre la posición Gauthiercourt colina 118 frente de Berthincourt A. cincourt.  
El «Journal des Débats» da interesantes detalles acerca de las condiciones topográficas de esta nueva línea, adoptada por los alemanes para su defensiva. Presenta, según esos informes, la particularidad de estar compuestas de tres llanuras, separadas por barrancos, especie de tres grandes bastiones, que cruzan sus fuegos y sedan apoyo recíproco. Forman dichas colinas un triángulo, y eso facilita su defensa; pues forman un frente concavo, en el que pueden hacerse converger los fuegos sobre el asaltante.  
A esto se agrega que hay a retaguardia puntos dominantes, como Neuville, entre el centro y la derecha, y Sery, entre el centro y la izquierda, que facilitan la defensiva de los bastiones. Aun cuando estos en poder de los asaltantes, se extiende una línea de colinas de a tura de 120 a 150 metros, entre San Quintín y Ribemont, que también tienen fortificadas las alemanes.

Estos datos explican el por qué San Quintín forma parte de la línea Hindenburg, por que los alemanes lo defienden con encarni-

zamiento y por que las tropas francesas proungan su asalto, realizado lento y metódicamente.  
La situación de San Quintín se ha hecho, sin embargo, muy crítica.

**La neutralidad de España.—Declaración oficial.**  
La sección de Política, del ministerio de Estado publica en la «Gaceta» la siguiente «nota»:  
«Declarado el estado de guerra entre Alemania y los Estados Unidos de América del Norte, el Gobierno de S. M. se cree en el deber de ordenar la más estricta neutralidad a los súbditos españoles, con arreglo a las leyes vigentes y a los principios de Derecho internacional.  
En su consecuencia, hace saber que los españoles residentes en España o en el extranjero que ejercieren cualquier acto hostil que pueda considerarse contrario a la más perfecta neutralidad, perderán el derecho a la protección del Gobierno de S. M., y sufrirán las consecuencias de las medidas que a lopten los beligerantes, sin perjuicio de las penas en que incurrieren con arreglo a las leyes de España.  
Serán igualmente castigados, conforme el artículo 150 de Código penal, los agentes nacionales o extranjeros que verificasen o promovieren en territorio español el reclutamiento de soldados para cualquiera de los Ejércitos o escuadras beligerantes».

**Los exploradores de España**  
**Tropa de Almería.**  
Se invita a cuantos hayan sido y sean en la actualidad exploradores y a aquellos que simpatizan con nuestros ideas, a una reunión que para cambiar impresiones, sobre la reorganización de esta tropa y organización del grupo de instrucción militar, se celebrará en el local social Javier Senz número 2, hoy a las cinco horas de la tarde.  
Almería 8 de Abril de 1917 — El Jefe de Tropa, P. Vives.

**La Memoria de la Tabacalera**  
En ella se consiguan datos muy interesantes sobre la recaudación del monopolio de Tabacos y de la renta del Timbre, que corren a cargo de la Compañía.  
El primero produjo, durante el año 1916, 235 millones de pesetas, con un aumento de 16 sobre el año 1915; pero como también los gastos aumentaron de 159 a 171 millones, el beneficio líquido del monopolio sólo acusa para el Estado un crecimiento de 11 millones, llegando a la suma de 162.496.296 pesetas.  
El Timbre produjo al Estado en 1916, despues de deducir gastos y la comisión de venta a la Arrendataria, 94.669.839 pesetas, con aumento de más de cuatro millones sobre el año 1915.  
Como es natural, tales aumentos de recaudación se reflejan también en los beneficios de la Compañía, los cuales, en 1916, ascendieron a más de 14 millones, superando a los de 1915 en 895 mil pesetas.  
Participación en Tabacos. 8 millones 555.197; ídem en Timbre, 1.926.909; por interés del capital, 2.015.553; por intereses de carie a, 1.604.901, y otros productos, 65.506.—Total, pesetas 14.164.802.  
A deducir por gastos de la Compañía, 854.921.  
Y quedan de beneficios líquidos, 15.329.881 pesetas.  
En cuanto a la distribución de estos beneficios, se han efectuado aplicando 266.597 pesetas, o sea el 2 por 100, a Consejo y empleados; 10.200.000, para dividendos; 2.500.000, para reservas; y 556.690, para impuestos sobre dividendos; quedando de saldo sobrante pesetas 492.459.  
El dividendo no se altera, es, como desde el año 1909, de 12

duros por acción; es decir, el 17 por 100 sobre el nominal, y las reservas se elevan a 28 millones, que representan el 46.66 por 100 del capital social de 60 millones.  
La aplicación de los beneficios se ha hecho con la plausible prudencia que aconsejan las circunstancias y el interés de la Compañía y de sus accionistas que refuerzan las reservas con dos y medio millones, uno más que en 1915 y en 1914 y contra dos millones en 1913 y se deja un fuerte remanente de beneficios.

**La Compañía Guerrero-Mendoza**  
**Regreso a España.—Nuevos proyectos.**

Se ha comprobado la noticia de que la compañía dramática de María Guerrero y Fernando Mendoza, al terminar su temporada en la Habana, embarcará para España, desembarcando en La Coruña.  
Los ilustres actores han hecho un a brillante campaña en América, recorriendo la Argentina, Chile, Perú, Panamá, Venezuela, Puerto Rico y ahora Cuba.  
Han alcanzado muchos triunfos, y han recogido abundantes provechos.  
En Venezuela, el Presidente de la República condecoró al matrimonio con la Orden del Libertador, la más preciada del país.  
En Chile coincidió la estancia en la compañía con una espléndida exposición de españolismo. Y el Parlamento, el Gobierno, el pueblo, decidieron sustituir el escudo nacional, que databa de los días de la independencia, con el viejo y tradicional escudo que Carlos V dió a Chile.

Terminada su actuación en la Habana, la compañía Guerrero-Mendoza embarcará dentro de unos días para España.  
Se celebrará en La Coruña, donde dará ocho funciones en el teatro de Rosal de Castro, y luego vendrá a Madrid para descansar.  
Según se dice, despues de este breve descanso los ilustres actores irán a Italia, donde realizarán una «tournee».

La próxima temporada de invierno actuarán María Guerrero y Fernando Mendoza en Madrid, dejando el teatro libre en la primavera para una nueva temporada de Margarita Xirgu.

**LO DEL AZUFRE**  
**Nuevo bando**  
El Gobernador civil interino señor Esteban Navarro, ha publicado otro bando relacionado con la importante cuestión del azufre.  
Ha aquí el bando:  
«Don Manuel Esteban Navarro, Gobernador civil interino, presidente de la Junta provincial de Subsistencias.  
Hago saber: Que para que tenga efectividad la R. O. del señor ministro de Hacienda de 23 de Marzo último declarando afecto al consumo de la provincia de Almería el azufre que se guarde en las minas, almacenes y locales de las mismas, la Junta de mi presidencia formó en sesión de ayer los siguientes acuerdos:  
Primero. Que no podrá circular ninguna expedición de azufre sin que el conductor vaya provisto de la correspondiente guía.  
Segundo. Que para la exposición de cada guía se hará por el interesado una solicitud en papel simple, en la que constará: primero, la persona y pueblo a donde va destinado el azufre; segundo, número de quintales de la expedición; tercero, precio de cada quintal, salvo el caso de que sea una misma persona el remitente y el destinatario, debiendo entonces consignar si es para el consumo de sus fincas.  
Tercero. Que la solicitud presentada y las guías serán expedidas en Almería por la Junta de Sub-

stancias y en los pueblos de la provincia por los respectivos alcaldes.  
Cuarto. Que solo se expedirán las guías a los que ante la Junta provincial o los respectivos alcaldes hayan hecho su declaración escrita de la existencia de azufre que tengan dentro del término municipal.  
Lo que se hace público para general conocimiento»

**DESDE DALIAS**  
**Teatro.—La compañía Sandoval-Mata.**

Ante numeroso y selecto auditorio debutó anteanoche, en el coliseo de esta población, la notable compañía Sandoval-Mata, con tres bonitas obras, que fueron muy del agrado del público; mereciendo varias salidas a escena los artistas que las interpretaron.  
Anecha dió esta compañía su segunda función, poniendo en escena las apañadas obras «Melito Dinero», «La Trapería» y «Sierra Morena», en las que tomaron parte todos los artistas, desempeñando bastante bien sus respectivos papeles.

Mención especial ha de hacer de la tit. le señorita Mata y del primer actor Ignacio de Sandoval, cuyas figuras se destacaron, por su fina labor en todas las obras; así como de la maestra concertadora, doña Amalia de Sandoval, que contribuyó no poco desde el piano, al éxito común.  
El público premia el meritisimo trabajo de estos artistas, agotando en la quilla las localidades.  
Y yo, desde estas columnas, con un sincero aplauso.  
Francisco González Rodríguez.  
Dalias 9, 4. 917.

TRISTES COMENTARIOS.

**ESTERILIDAD**  
El resultado del empréstito ha hecho repetir en todos los tonos la sugestiva frase: ¡Qué rica es España!  
Verdaderamente, suscribir diez y su veintio veces la suma que el Gobierno demandaba al ahorro nacional, para satisfacer deudas viejas, es un alarde de riqueza, de vitalidad y de patriotismo!  
Nosotros vemos en la danza de millones, más que un signo de grandeza moral y material, una prueba de mezquindad espiritual, de acobardamiento, de esterilidad dolorosa.  
Para percibir tranquilamente la insignificante ranta que ofrece el papel del Estado, se ha disputado el capital el derecho de poseer títulos de deuda amortizable; para ganar los espléndidos beneficios que proporcionarían el dinero impulsando el trabajo, se guardan las pesetas, no se dan facilidades en las operaciones de crédito, ni hay vaientías, ni se registran heroísmos.  
Pesa sobre nosotros la vieja distribución que hizo Maladas clasificando la fertilidad del suelo español, y admitimos, como fallo inexorable, que únicamente poseemos 5.070.360 hectáreas de tierra buena, el 10 por 100 de la extensión de la Península; lo restante, hasta 50.703.360 hectáreas, o es roca desnuda o terreno poco menos que inútil.  
Cuando aquel célebre ingeniero dió a conocer la estadística de nuestra riqueza territorial, conocíase la que publicó Daponchal en Francia, afirmando que el suelo de la vecina República española tenía de 53.000.000 hectáreas, unas 2.000.000 que podían reputarse como fértiles.  
Los tratadistas alemanes nos hablan de la pobreza que atormenta a los súbditos del Rey Sargento; detaban aquellos terrenos miserables como refractarios a toda producción por carecer de elementos para dar alimentación a las personas y de ahí la necesidad que el

pais teutón sentía de conqulstar en el mundo un puesto al sol.

Extendió el progreso redentoras enseñanzas, la ciencia depuró auxilios portentosos a la agricultura y Francia, limitando el área de su territorio infacundo, ha logrado que se la denomine el país más fértil de Europa.

Las viejas estadísticas de infertilidad consideráanse como documentos históricos, testigos eloquentes que proclaman el mérito de una raza que no se aviene a la desgracia y la acartada administración de los gobernantes que hicieron patria favoreciendo el desarrollo agrícola.

La tierra francesa y el suelo alemán han sido objeto de amorosos cuidados y de perseverante estudio; la fortaleza militar y naval de ambas naciones se sustenta en el vigor de la producción del suelo; la ciencia, que no tiene como única misión formar abogados, oficinistas y oradores, pasó a iluminar el trabajo de los que cultivan el campo y transforman los productos en las fábricas.

Hemos seguido en España por opuestos derroteros; aquí no se estudia para trabajar bien; se labora a fin de lograr un pequeño capital y usufructuarlo cortando el cupón de la Deuda del Estado; afrontamos vigilias y torturamos la inteligencia aspirando al destino burocrático que asegura la percepción de la ración boba que la nómina concede.

Y en los campos vegetan plantas parasitarias, seres desmedrados, víctimas de todas las inclemencias, de todos los abandonos, de las mayores injusticias.

Así la estadística de Medallas perdura como reliquia sagrada que sería irreverencia modificar.

REAL DECRETO

Los Parques Nacionales.

Se ha dictado por el ministerio de Fomento un Real decreto, disponiendo que, para el cumplimiento de la ley de Parques Nacionales, los ingenieros jefes de los distritos forestales eleven a la Superioridad, dentro del plazo de dos meses, una relación de los sitios más notables que, por lo pintorescos, forestales o egrestes, por la riqueza de su fauna o flora o por las particularidades geológicas o hidrológicas que encierran, merezcan una especial protección; de aquellas particularidades o curiosidades naturales extraordinarias por sí mismas, con independencia de los sitios en que radiquen y de los árboles más notables, consignando en ella los que por sus dimensiones, edad, rareza o tradiciones hayan sido ya consagrados por el voto del pueblo.

Se crea una Junta central de Parques Nacionales, encargada de examinar las relaciones o propuestas de protección. La declaración de Sitio Nacional se hará por real orden. En cada capital de las provincias que posean Parque Nacional, se nombrará por real orden una Junta destinada al fomento y mejora del mismo, procurando atraerle fama, turistas y recursos locales.

La Junta central publicará el catálogo de los sitios, particularidades o curiosidades naturales y de los árboles notables, cuando haya ultimado su estudio y disponga de fotografías para ilustrarlo debidamente.

Las Juntas locales podrán también editar folletos de propaganda del Parque Nacional, por cuyo fomento y mejora velen.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blenorragicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible. De venta en todas las Farmacias

En el Ayuntamiento

Comisión de Hacienda.

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda para continuar estudiando el importante asunto de las Haciendas locales, acordado por el ministro de la Gobernación.

Parece que el criterio de la Comisión es proponer la supresión de todos los impuestos directos, estableciendo uno indirecto parecido al de los consumos.

Dicha Comisión volverá a reunirse hoy, a las 12 de la mañana.

Expediente.

Cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, el concejal señor Durban comenzará hoy a instruir el expediente para comprobar las denuncias hechas contra los empleados municipales que han intervenido en la venta del carbón de cok.

Para otro expediente

El Alcalde recibió ayer una carta de don Francisco Eras, negando lo expuesto por el concejal señor Villegas en la sesión última, de que él haya embarcado cantidad alguna de patatas y, por tanto, menos que ningún empleado municipal le haya exigido favores en metálico.

La expresada carta será unida al otro expediente que se ha acordado instruir.

Pan decomisado.

Ayer fueron decomisados al panadero de la barriada del Alquian, Miguel Martínez Garrido, 72 kilos de pan faltos de peso.

El Alcalde ordenó que dicho pan fuera repartido entre las Hermanitas de los Pobres, Servas de María y Servicio doméstico.

Variación de título.

En la calle del Cid, se colocaron ayer los rótulos de «Eduardo Pérez», cuyo nombre llevará en adelante dicha vía, según acuerdo del Ayuntamiento, a la memoria del ex alcalde difunto expresado.

Un error.

Se ha mandado insertar en el «Boletín Oficial», por el señor Alcalde, un edicto corrigiendo un error publicado en la base 25 del pliego de condiciones para la subasta de construcción del nuevo Matadero público de esta capital, acto que está señalado para el día 20 del corriente.

Reformas.

El maestro de la Escuela pública del distrito del Sur, de esta capital, don Juan Jaramillo, ha señalado las obras que son necesarias realizar en el local expresado.

EL P. TORRES

Conferencias bíblicas.

La penúltima lección sacra, pronunciada en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, de Madrid, por el sabio jesuita almeriense reverendo padre Alfonso Torres, ha sido sobre el capítulo V, versículos 1 al 14, del Libro de Esther.

Con hermosos y lucidos párrafos, el ilustre religioso describía la soberbia del tirano Aman, que, engreído con el honor que la Reina Esther le hacía de invitarle a su mesa juntamente con el Rey Asuero, se llenó de alegría y satisfacción, haciéndose la ilusión de que la Reina le distinguía y honraba en competencia con el Rey. Y es que Aman, mirando únicamente las cosas bajo su aspecto humano y cerrando los ojos a los horizontes divinos, lleno de riquezas y honores, favorito del Rey, temido y admirado por el pueblo, y halagado ya por el favor de la Reina, creíase omnipotente para destruir la única sombra que empañaba su fidelidad, que era el pueblo judío ya sentenciado a muerte.

Terminado el banquete, en el que el Rey bebió en abundancia haciéndole esto más efusivo y generoso, dió licencia a la Reina para que expusiese sus deseos; pero ella, que quizá no se atrevió o lo consideró prematuro, limitóse a pedir que volviera al día siguiente a comer acompañado de Aman.

Y he aquí por qué el altanero tirano, tan distinguido y agasajado por sus monarcas, sintió clavarse en el corazón una dolorosa espina cuando al salir de Palacio y encontrarse en la puerta de Mardoqueo, éste, que antes no quiso adorarle por mantenerse fiel a Dios, con noble dignidad le negó el saludo, considerándole como un hombre sanguinario, criminal y perseguidor del pueblo escogido. Aman

se indignó, considerando el acto del hincapié como una humillación; pero procuró disimular y, afectando al exterior un profundo desprecio, juró vengarse de un modo terrible. Reunió al llegar a su casa a sus amigos y a su esposa, Zares, para desahogar su amargura, y dando rienda suelta a su soberbia, les describió su grandeza; era riquísimo, el cielo le había concedido hijos en abundancia, el Rey le había ensalzado y era el único hombre que logró el honor de ser invitado a la mesa de la Reina; pero no podía sufrir la presencia de Mardoqueo, sentado a la puerta de Palacio, pues mientras le viera allí, nada de lo que poseía podría hacerle feliz.

Sobre esto hace observar el conferenciante que cuando un alma se deja dominar por el orgullo lo sacrificará todo: posición, honores, afectos y felicidad, por satisfacer y vengar la mas pequeña humillación que se le infiera, y sólo piensa en hacer sufrir al ofensor el peso de su ira, entregándose por completo al rutilo placer de la venganza.

Zares y los amigos de Aman aconsejaronle que pidieran licencia al Rey y, levantando en su casa un patibulo de cincuenta codos, ahorcase inmediatamente en él a Mardoqueo. Agradó el consejo al tirano y se dispuso a ejecutarlo. «Todavía—termina diciendo el padre Torres—quedan en el mundo almas buenas y caritativas que, llenas de amor, saben perdonar a sus ofensores; pero no puede negarse que hay también quien llamándose cristiano y colaborando con los mismos religiosos y sacerdotes en la propaganda y difusión de la virtud y del bien, malogra estos méritos, dejándose llevar de la ira y la soberbia que a extramuros como el de Aman conducen.

También hay muchos que, perseguidos por los hombres, arrastran resignadamente una vida llena de tormentos y amarguras; no olviden éstos que son imágenes vivientes de Cristo, que como ellos fué calumniado y atormentado, pero que en el día que hoy conmemora la Iglesia resucitó victorioso, como ellos resucitarán a vida inmortal en la gloria».

Ayer el padre Torres reanuda- ría las conferencias para cabaleros en la misma iglesia.

Juan Vergara.

NOTAS UTILES

Beneficencia.

En los establecimientos benéficos existían ayer:

Hospital: varones, 85; hembras, 82. Hospicio, 133 y 162; expósitos, 13 y 9; Manicomio: 101 y 68. Total, 625.

Hospita provincial.

Médico: don Manuel Mañin. Practicante: don José Gil Segura Retén, de 3 a 5; practicante, don Manuel Moriana.

Movimiento carcelario.

Han ingresado en esta prisión Francisco Espinosa Herrero y José Suárez Romero y fué puesto en libertad Manuel Esteban Quesada. En conducción a la penitenciaría de Mahon, salió ayer Esteban Carvajal Uria.

La situación era de 45 hombres y 2 mujeres.

¡VAYA UNA SANGRIA!

Los gastos en Marruecos

Se ha publicado en la «Gaceta» el resumen de pagos verificados durante Enero y Febrero por cuenta de la sección 12.ª del presupuesto, o sea, acción en Marruecos, acompañados, como es costumbre, del estado comparativo de los mismos con los verificados durante igual periodo del año anterior.

En este año se han gastado pesetas 11.186.721,45 en 1916, durante Enero y Febrero, se habían gastado 21.818.811,05. Se trata, pues, de un ahorro de diez millones y medio de pesetas.

¿Como se distribuye ese ahorro? Veamos el detalle de gastos por Ministerios:

Table with 2 columns: Año 1916, and rows for Estado, Guerra, Marina, Gobernación, Fomento.

Table with 2 columns: Año 1917, and rows for Estado, Guerra, Marina, Gobernación, Fomento.

Han aumentado los gastos en Estado y Marina, pero de un mo-

SEGUROS MARÍTIMOS POR VAPORES O VELERO RIESGO DE GUERRA

Romero Hermanos Boulevard, 48

do insignificante. Han disminuido insensiblemente en Gobernación (18.000 pesetas) y de un modo accidental en Fomento, La disminución esencial y que se va tiene carácter permanente es la de Guerra: más de diez millones de pesetas.

La baja mayor corresponde a Cuerpos armados, y la repatriación de tropas hará que ésta baja sea permanente.

No puede haber baja proporcionada en el capítulo de subvenciones por el precio que alcanzan éstas; pero lo habrá cuando pasen las circunstancias actuales.

No puede deducirse de eso, como caprichosamente lo ha hecho algún colega, que esa baja sea ficticia. Buena prueba de ello es el capítulo de hospitales, cuyo gasto se ha reducido en más de un 50 por 100.

La disminución de gastos en el personal de la Administración, en comisiones extraordinarias de servicio, y en jefes y oficiales sin destino de planta, demuestra como se han simplificado servicios y oficinas.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA.

Señalamiento para hoy

Causa del juzgado de Gégel, contra José Usero y otros, sobre malversación.—Abogados, don Miguel García López y don Joaquín López Pérez; procuradores, don Juan Vil aspasa y don Arturo Navarro.

Juicios suspendidos

Por incomparecencia de los procesados, ayer se suspendió en la Sección primera, la vista de la causa seguida en el juzgado de Gégel contra Ramón Martínez y otros, acusados del delito de tentativa de violación.

También quedó suspendida en la Sección segunda, la vista de otra causa seguida en el juzgado de Purchena por el delito de disparo y lesiones, contra Francisco Leopoldo Ruiz, el cual se halla enfermo.

Otra vista que se había señalado para hoy, procedente del juzgado de Barja por el delito de injurias también se ha suspendido por enfermedad de la procesada Francisca Suarez Puertas.

«Boletín Oficial»

EXTRACTO DEL DIA 10

N.º de la Administración de Propiedades a don Trinidad Giménez Sanchez, sobre pago de cantidades por deudas de consumos.

Edicto de la Tesorería de Hacienda declarando en primer grado de apremio a los deudores que del ron de satisfacer sus cuotas en el primer trimestre de 1917.

Circular de la Delegación de Hacienda sobre la visita de inspección a varios pueblos de esta provincia.

Anuncio de subasta para la contrata de conducción de correspondencia en carruaje entre Vera y Garrucha.

Requisitorias y subastas de varias fincas. Distribución de fondos para cubrir las atenciones del presente mes en la Diputación provincial.

DESPUES DEL EMPRESTITO

El personal del Banco

En el periódico madrileño «El Mundo» leemos lo siguiente, refiriéndose a los trabajos que el día 31 del pasado Marzo prestó el personal del Banco de España con motivo del empréstito de millones acordado por el Gobierno:

«Hemos abierto con fe todos los periodicos de la corte, esperando que nuestros buenos compañeros dieran a los esfuerzos de los empleados de nuestro primer establecimiento de crédito el realce que

merecen. No es que ningún Banco del mundo no hubiera estado en condiciones de hacer lo que hizo el «Banco de España»; es que realizar operaciones por valor de 22.000 millones de pesetas sin un error, teniendo al anochecer en Madrid noticias exactas de las principales sucursales, el que por el público no se haya proferido una queja, el que los balances hayan salido con toda la justeza necesaria, el que la operación se haya realizado con brillantez, acusa una perfecta organización del personal y un método en los servicios que entusiasma.

Eso debe engrullecar a los directores de nuestro Banco; pero debe servir de satisfacción inmensa al personal alto y bajo, que ha realizado tan enorme servicio con tal perfección.»

También merece todo género de elogios el personal de esta Sucursal, por el trabajo realizado el día de la operación del empréstito, la cual quedó terminada poco despues de las cinco de la tarde, hora oficial para el cierre de las operaciones de la negociación.

También merece todo género de elogios el personal de esta Sucursal, por el trabajo realizado el día de la operación del empréstito, la cual quedó terminada poco despues de las cinco de la tarde, hora oficial para el cierre de las operaciones de la negociación.

Rioja clarete Santiago.

Las bodegas Santiago son las más importantes y acreditadas de Haro, sus vinos son riquísimos. Se venden en el café Suizo.

Viajeros.

Ha marchado a Madrid el joven alumno de la escuela Superior de Arquitectura, don Guillermo Langre Rubio.

En el rápido de ayer salió para la corte, despues de haber pasado unos días en sus propiedades de Gádor, don Vicente Vilazón, acompañado de su familia.

Ayer tarde regresó de Sevilla y Málaga, el Presidente de la Cámara de Comercio don Francisco J Cervantes.

A bordo del «Cabo Roca» marchó ayer tarde a Cádiz para proseguir sus estudios en aquella Facultad de Medicina el joven don Pelegrín Rodríguez Pérez.

Se encuentra en Almería el médico especialista harniólogo don Pedro Ramón.

Esta madrugada ha regresado a Almería de Madrid, el ingeniero director de las Obras del Puerto don Antonio Alvarez Redondo.

SUSCRPCION

Regalo de insignias

Subscripción abierta para costear las insignias de Jefe Superior de Administración civil concedida por real decreto de 24 del pasado, al Alcalde don Francisco Pérez Cordero.

Table with 2 columns: Sumas, Pasetas, and rows for Don José Rodríguez Ferrer, Ricardo Perez Alcalá del Ojmo, Juan Perez Herrera, Aberto Fernandez Capel, Antonio Verdejo Acuña, Francisco Ibañez Martínez, Un admirador del Alcalde.

Juzgado municipal

Día 11. Nacimientos. Daniel Santos Soriano, María Oña Luc, José Lozano Gazquez, José Millán Madrid, José López Calatrava, José Fernanbez Gutierrez y Eois Montes Alvarez. Defunciones. Miguel Tap a Hernandez y María Uroz Castillo. Casamientos Ninguno.

Botica Central

del Licenciado José Pérez López.

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas y minerales.—Fito. pedía.—Algodones, Ogasas vendidas antisépticas. Servicio esmerado y económico. 15, REAL 15 ALMERIA

GACETILLAS

Encuentro de foto.

En el sitio conocido por Rambla de los Viru-gas, del barrio de Agua Amarga, ha sido encontrado un foto, ignorándose quien haya sido la mala madre que cometiera tal delito.

Multas gubernativas.

El señor Gobernador civil, ha impuesto la multa de 25 pesetas, a Joaquín Fernández Hermoso y a José Fuentes Uclés, por faltar a la moral y usar armas prohibidas. De Pósitos.

Han sido declarados incursores en el segundo grado de apremio, los deudores el Pósito de Gérgal.

También han sido anunciadas las subastas de los bienes muebles de los Pósitos de A boluduy y Cantoria.

Una recompensa.

Le ha sido concedida la Medalla de plata de premio, por la Dirección general de Navegación, a capitán del vapor de la Compañía Transatlántica «León XIII», D. Francisco Moret y García, por haber salvado en la travesía desde Buenos Aires a España, a nueva naufragos, tripulantes del vapor noruego «Marika».

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se alija, así como la fatiga mental y muscular y el enfraquecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

Licencias.

Durante el parato mes de Marzo, se han expedido en este Gobierno civil 19 licencias de uso de armas y 32 de caza.

Capitán mercante.

Ha sido nombrado capitán del vapor «Ciudad de Soler», el de la Marina mercante, don Lorenzo Estrada Moregas.

Otra boda futura.

A las que tenemos anunciadas estos días, hay que añadir, la del médico militar don Miguel Guirao Gea con la bella señorita Isabel Pérez Sarabona.

Tendrá lugar dicho enlace en el próximo verano en la villa de Vélez Rubio.

Expedientes.

Han sido elevados al ministerio de la Gobernación, los expedientes incoados por los Ayuntamientos de Bayarcal y Ragui, con motivo de los daños causados por los últimos temporales en aquellos términos municipales.

Así se hace Patria.

El Presidente de la Sociedad «Pan y Letras», don Manuel Alvarez, puede felicitarse de haber conseguido la adhesión de la mayoría de las alumnas de la Normal de Maestras a tan humanitaria Sociedad.

En grupo formado por las señoras Jesús de Laburu, Enriqueta Ferron, Josefá Saez, María Samper y Agueda Viedma, en las que corren parejas la belleza y la virtud, se dedican en estos momentos a dar impulso a la hermosa obra de don Alfredo Saralegui.

Bodegas Franco Españolas

de Logroño, elaboran el Rioja preferido.

Se alquilan

Unos hermosos autos independientes, en sitio céntrico, con cinco alcobas, gabinete, sala, comedor, despensa, cocina, cuarto de criadas y lavadero. En esta imprenta informarán.

¿Es posible? En casa de Guillermo Herrera, se venden máquinas «Underwood» últimos modelos a pesetas 505...

Pensión. Unas señoras solas, admirarán a vivir en compañía, a una o dos en pensión completa, o bien alumna de la Escuela Normal.

ZOTAL. Contra enfermedades de las viñas.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY. - Santos Zenón, ob.; Sabas, Victor, Visle, vg. mrs.; Julio, p.; Constantino, Damián, obr.

La misa y el oficio divino son de la infraoctava de Resurrección, con rito semidoble y color blanco.

Visita de la Corte de María. - Nra. Sra. del Pilar, en la Capilla de San Juan. Jubileo de las 40 horas, en San Sebastián.

PARA MAÑANA. - Santos Hermenegildo, m.; Carpo, ob.; Papike, d.; Agatónica, Agastodor, mr.; Urso, ob.; Máximo, Quintiliano, Dadas, mártires.

La misa y el oficio divino son de 6.º día de infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

Visita de la Corte de María. - Nra. Sra. de los Dolores, en San Pedro. Jubileo de las 40 horas, en San Sebastián.

CULTOS. - En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde. - En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

ESTÓMAGO DIGESTONICO. Los que sufren inapetencia pesada y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago...

SELO INSTANTANEO YER. REMEDIO INFALIBLE CONTRA EL DOLOR DE CABEZA. JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS Y DOLORS REUMÁTICOS.

Accidentes, Incendios, Vida. TEODORO FERNANDEZ. Bu. aver. 79

Consulta especial de enfermedades de la mujer A CARGO DEL Doctor R. GARCIA LANGLE de la Beneficencia municipal...

Se alquilan. Una casa planta baja, moderna y bien decorada, calle de Talla número 24...

Establecimiento Balneario de Sierra-Alhamilla.

Médico Director: Don Pedro Tena. Primera temporada: del 15 de Abril al 15 de Junio de 1917. AGUAS BICARBONATADO CALCICAS. Con las termas de Sierra-Alhamilla se obtienen curaciones sorprendentes...

La Serrinera Catalana

Gran Fábrica de serrín de corcho La bolita. Para precios y condiciones dirigirse a D. Manuel Cortés en Alhama (Almería)

Curación completa de las HERNIAS (quebraduras) EN 15 DIAS

SIN DOLOR, SIN PELIGRO, SIN CLOROFORMO. Pedir informes al Dr. Claudio Hernández-Ros

Cirujano del Hospital de San Juan de Dios de Murcia. PASEO DEL MALECON LETRA C.

SULFATO DE COBRE Carburo de Calcio. Precios económicos. Droguería EL ARCO IRIS, Príncipe 8

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Lotería Nacional

Madrid 11. En el sorteo verificado hoy en Madrid han sido premiados los números siguientes: Primer premio con 500 000 pesetas.

13.205, en la Comuña. Segundo premio con 250 000 pesetas.

15.734, en Madrid. Tercer premio con 125.000 pesetas.

1.474, en Madrid. Cuarto premio con 50 000 pesetas.

7.862, en Barcelona. Con 10 000 pesetas.

7 829, 11 229, 10 748, 2.138 y 12.555, en Madrid.

3.194, en Huelva. 9.900, en Eibar. 2.179, en Huelva.

57, en Cádiz. 2.304, en Sevilla. 13 862, en San Sebastián.

1.376, en Barcelona. 7 424, en Zaragoza. 12 116, en Vitoria.

14.924, en Ferrol. 14.424, en Valencia.

Informes de la guerra

Madrid, 11 De Francia. El telegrama oficial recibido de París esta noche sobre la guerra, dice lo siguiente:

La artillería ha sostenido una lucha ruda en Somme. En Oise se han tenido varios encuentros con las patrullas, haciéndole algunos prisioneros a enemigo. Además nos apoderamos de pequeños puestos.

En el Oeste de Concy, se sostuvieron otras acciones de poca importancia.

De Inglaterra. También dicen oficialmente desde Londres lo que sigue: «esforzarse la situación favorablemente, según el plan que tomamos en el pueblo y en las alturas de Nanchy.

En Lepreux, Bergeres y otros puntos, seguimos progresando.

De Alemania. Otro despacho también oficial de Berlín, comunica las siguientes noticias: Las acciones de la artillería en el Lago de Garda y en Carso se suceden con verdadera actividad.

Las patrullas se repugaron a las avanzadas enemigas. Los ingleses han dado nuevos ataques en diferentes puntos.

La firma de hoy. Del ramo de Guerra se ha firmado lo siguiente:

GRAN ESTABLECIMIENTO DE Hijos de Agustín Fernández. Camas de hierro y madera. Estrados de rejilla. Quincalla y Paquetería. Rostrico, núm. 7 y 9.

Ascendiendo a tenientes generales al infante don Carlos y a don Santiago D. az Ceballos.

A generales de división al señor Martínez García (D. Joaquín). Y a generales de brigada, a los señores Rodríguez (don Julio) y Jaén (don Manuel).

También se firma en varios mandos creando la autorización militar para que los sargentos, cabos e individuos de tropa usen análogo carnet que los jefes y oficiales.

Inspección de Hacienda. La «Gaceta» de hoy publica un decreto reglamentando los servicios de la inspección de Hacienda.

BOLSA. 4 por 100 interior... 74 70. 5 por 100 amortizable... 94 70.

Maura en Palacio. El ilustre hombre público señor Maura, ha permanecido hoy en Palacio más de hora y media.

A la salida fué abordado por los periodistas, afirmando aquel que nada sabía de política interior porque estuvo ausente de Madrid algunos días y respecto al exterior el movimiento está a la vista de todos.

No se exportan. El ministro de Hacienda señor Azaña ha insistido hoy en desmentir que se exporten productos prohibidos, como a gunos dicen.

Consejo de ministros. A las seis de la tarde comenzó hoy el Consejo de ministros que había anunciado, en la Presidencia.

Al entrar nos dijeron los señores conde de Romanones y otros ministros, que iban a tratar de problemas derivados de la guerra.

El señor Gasset manifestó que se habían enviado a los límites de Levante 10.000 vagones para transportar naranja y que el año anterior solo precisaron 1.400 es picando al mismo tiempo el no utilizarse los transportes marítimos.

Anunció que estaba estudiando la cuestión de los préstamos agrícolas.

El Consejo terminó a las nueve de la noche. Dijo a la salida el señor conde de Romanones, que habían examinado varios problemas de actualidad, especialmente la situación creada al comercio español con motivo de la ruptura de relaciones entre los Estados Unidos y Cuba con Alemania.

El ministro de Estado señor Gimeno, hizo una luminosa exposición de problema, apuntando algunos antecedentes.

Los señores Gasset y Alba, también en abierta. onestidades comerciales.

El conde de Romanones añadió que como el tema es de verdadero interés, se seguirá tratando en otro Consejo que tendrá lugar mañana. También se resolverá la cuestión de la Junta de Subsistencias, examinándose el decreto de adaptación al presupuesto, porque constituye una necesidad urgente.

Habiendo seguido con los periodistas, insistió Romanones en que nada ocurría ni ocurriría, pues se ha la requerido por múltiples y trascendentes problemas y no puede perder tiempo rectificando las informaciones que hace la prensa desde hace varios días.

Por último, el jefe del Gobierno estuvo bromeando sobre la credulidad de los periodistas que acudieron ayer a Palacio, esperando que se promoviera la crisis ministerial.

Lo que dice Ruiz Giménez. También el ministro de la Gobernación señor Ruiz Giménez, usó ironías con lo que respecta a la crisis, lamentándose de que sea el tema endémico de la prensa española.

Se lamentó así mismo, que el señor Vizconde de Eza, como Presidente de los Agricultores haya publicado un Manifiesto censurando a tasa de trigo a 36 pesetas los 100 kilogramos. Esta tasa —añadió el señor Ruiz Giménez— la adoptó la Junta Central de Subsistencias, dejando un pequeño margen a las Juntas provinciales para transportes. Esta misma tasa se ha aplicado en Francia por las consecuencias económicas de la guerra que igual afectan a España que a los países beligerantes.

La firma de hoy. Del ramo de Guerra se ha firmado lo siguiente:

Un entierro. Hoy ha tenido lugar el entierro del popular autor cómico señor Asensio y Mas, estando el acto concurridísimo.

La comitiva se detuvo frente al teatro de la Reina Victoria, arrojando las artistas muchas flores sobre el féretro.

Sobre una visita. Algunos suponen que la visita de esta mañana a Palacio del se-

ñor Maura, es que el Rey ha iniciado consultas con los prohombres políticos respecto a la presente situación.

El señor Maura continúa negando que tenga alcance alguno su visita.

De Barcelona. Comunican de Barcelona las siguientes noticias: Han llegado 17 tripulantes del barco francés «Esperel» torpedeado por un submarino alemán en Rosas.

Llegaron también los supervivientes de otro vapor francés torpedeado, negándose a revelar el nombre hasta que informaran al cónsul de su nación de lo ocurrido.

Esta mañana fundó el vapor correo italiano «Roma» que venía perseguido por un submarino de muchas millas del puerto.

Mas declaraciones de actualidad. ¿En qué quedamos? El jefe de los conservadores señor Dato, ha negado que ayer pensara ver al conde de Romanones, y que nunca creyó que éste abandonara el poder en las actuales circunstancias.

El señor Sanchez Toca ha declarado que en la conferencia que ayer celebró con el conde de Romanones, hablaron de asuntos trascendentales políticos del exterior. Añadió que los momentos son graves para España, pues sin ser beligerante llevamos sufridos ya 34 siniestros marítimos. Es irritable —dijo también— que ante estos hechos, la opinión se consagre a comentar minucias políticas, pues no sería prudente un cambio de situación y mucho menos el advenimiento de los conservadores.

El señor García Prieto cree que la crisis ha quedado aplazada. El señor conde de Romanones también ha dicho que en actuales circunstancias, hubiera sido antipolítico e plantear la crisis. Todos están dispuestos a seguir sacrificándose y paciencia obrar en los actuales momentos con parsimonia y mediación para hacer frente a los riesgos del presente y del porvenir.

Sobre Marruecos. El Alto Residencia en Marruecos general Gómez Jordana, ha celebrado hoy nuevas breves conferencias con el jefe del Gobierno señor conde de Romanones y el ministro de Estado señor Gimeno.

También visitó al ministro de la Guerra general Luque, en su despacho oficial.

Ultima hora. Madrid 12, a las 3 20, Choque. - Heridos. Se acaba de recibir un telegrama de Murcia, dando cuenta que el automóvil que conduce el correo a Caavaca, chocó esta mañana con un árbol, a causa de una falsa maniobra.

Resulta os 36 heridos. El «chaf-teaur», el cobrador, una niña, un guardia civil y dos de los viajeros, se hallan gravísimos.

Una explosión. Se ha recibido también un despacho de Nueva York diciendo que ha ocurrido una formidable explosión en Filadelfia.

Van ext. aidas 150 mujeres muertas. El accidente ha sido intencionado, haciéndose varias prisiones.

También los argentinos. Comunican de Buenos Aires, que el Consejo de ministros acordó en una reunión de ayer, hacerse solidaria la República Argentina de la actitud de los Estados Unidos con Alemania.

Motines. - Incendios. Partisan de Amsterdam que en Alchapei se han promovido motines, incendiando el Ayuntamiento y cometiéndose otros hechos.

Hasta ahora van mas de 200 víctimas. PERPEN.

Libras esterlinas oro. El día 11 de Abril de 1917. PAGARON A PESETAS 25 Sociedad Anónima Romero Paseo del Príncipe, número. 16

Gran existencia en plantas. En el jardín del Paseo, hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

Completo y variado surtido en arbutos para jardín, paseos y alamedas. Pinos y eucaliptus por millares, a precios muy reducidos. Tubérculos y semillas.

Tierra de Brezo a 1'50 pesetas arroba. No equivocarse, jardín del Paseo de Juan Capel Alvarez, Almería

A. Ramírez Sánchez. Médico especialista en las enfermedades de la Nariz, garganta y oídos, Obispo Orbará 24. Consulta de 9 a 11 y de 3 a 5.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO AGENCIA EN ALMERIA. CIBERRE EN MADRID DE LA BOLSA DIA 11 DE ABRIL 1917.

Cheque s/ París 80 90. s/ Londres nominales 21 98. Para orden de entrega...

4 por 100 Interior... 74 70. 5 por 100 Amortizable... 94 70. Banco España... 451 50. Tabacalera... 278 50.

No más cabello blanco. Agua Española. Devuelve el cabello blanco su primitivo color, dándole fuerza, brillo, vigor y hermosura como en la juventud.

Tres pesetas frasco, en farmacias, droguerías y perfumerías. De pósto principal, droguería EL TRUÑO, de Rafael González F. de Plaza.

Plaza de Nicolás Salmerón 3, (Puerta de Purchena), Almería.

MOSAICOS ROPERO. FABRICA DE Pavimentos hidráulicos DE Eduardo López Calle de Granada 62

Se alquilan. En Huércal, un hotel llamado «Bella Vista», próximo al ferrocarril y a las carreteras de Pechina y general, y una casa en Almería junto al mar y lindando con la «Moqueta».

Informarán, despachado del abogado don Sixto Espinosa, Emir, 10.

Doctor Eduardo Pérez Cano. del Hospital provincial. Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO. De 2 a 4, calle del Cid, número 7

DOCTOR MANUEL MARIN. Oculista del Hospital provincial. Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americana. CONSULTA: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde. PUERTA DE PURCHENA, 3

# Grandes Almacenes de S. José

## DE JUAN MORATA

### CALLE DE LAS TIENDAS NUMERO 15 Y AZARA 2.

#### TEJIDOS Y NOVEDADES. TEMPORADA DE SEMANA SANTA

Presentamos el más extenso surtido en sedas, lanas, tulés, velos, mantillas y cuantos artículos se relacionan con esta temporada. Se reciben constantemente novedades. Todos los artículos que esta casa vende son de primera calidad.

Antes de efectuar vuestras compras visitad estos almacenes y consultar precios

**PRECIO FIJO.-VENTA, AL CONTADO.**

**Se hacen espléndidos regalos a los compradores.**

**AGUAS  
minerales  
NATURALES DE...**

## CARABANA

**\*\*\* PURGANTE \*\*\*  
\*\*\* DEPURATIVA \*\*\*  
\*\*\* ANTIBILIOSAS \*\*\*  
\*\*\* Antiherpéticas \*\*\***

Propietarios, Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI-Dirección y Oficinas, Lealtad 12--Madrid

Compra de toda clase de  
**Monedas de Oro  
y Billetes Extranjeros**  
Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Príncipe, 10

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN  
los DÉBILITADOS, los FATIGADOS  
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?  
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE  
Para casos tales, nada como la

### SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente  
más poderosos, la Glicerina y el Clorhidrofosfato de Cal.  
Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las  
BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO  
y la ESCROPULA. Aumenta el apetito y las fuerzas,  
agota las secreciones y previene la

#### TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-PAULI, y en todas las Farmacias.

**Balneario de TOLOX.**  
Provincia de Málaga.

**Manantial azoado radioactivo.**

Cura las enfermedades de las vías respiratorias.  
Especial para los catarrosos.  
No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosis.

Instalación completa de Inhalaciones Difusas o húmedas, Pulverizaciones y Duchas nasales.

Temporadas oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Pídanse folletos del Balneario a su propietario don Manuel del Río y del Río en Tolox.

Único Depósito de estas aguas embotelladas: Casa de don Juan Torres Riveras, Granada 61, 2.º Málaga.

Se recomienda la «Fonda del Campo» por higiene y proximidad al Balneario. Hay mesa redonda y laterales. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Capilla pública.

Ferrocarril directo de Málaga a Coin.

### Traslado.

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy es de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la calle de Granada, número 73

ALMERIA

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADO EN 1860

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Almería, un mes. . . .	ptas. 1'50
Provincia, trimestre . . .	id. 5'00
Extranjero idem . . . .	id. 10'00

Anuncios: 40 céntimos de peseta línea en primera plana; 20 en tercera y 10 en cuarta: Para los suscriptores la mitad,

Las esquelas de defunción y aniversario se admiten hasta las cuatro de la mañana.